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ВСТУП 

Україна – поліетнічна держава, до складу населення якої входять різні 

за походженням і ступенем соціально-економічного розвитку етнічні 

спільноти. Це зумовлює полікультурність суспільного середовища, вимагає 

підготовки особистості, здатної сприймати і розуміти не лише власні, а й 

культурні цінності інших народів, спроможної до міжетнічної і 

міжкультурної комунікації. Розуміння наявності несхожості культур різних 

народів, дотримання оптимальної міри діапазону людяності й толерантності 

стає одним із ключових завдань суспільства і держави, спрямовує зусилля 

всіх ланок освіти, зокрема й дошкільної, на досягнення соціальної довіри й 

полікультурної вихованості як чинника соціальної стабільності, миру й 

особистої безпеки. 

Сучасна сім’я не в змозі самостійно вирішити проблеми 

полікультурного виховання дитини. Завдання вихователів закладів 

дошкільної освіти в роботі з батьками – сприяти створенню єдиного 

виховного поля, єдиного соціального і полікультурного середовища. Це 

знаходить своє відображення в низці документів, що регламентують систему 

сучасних взаємовідносин закладів освіти і сім’ї (Закони України «Про 

освіту», «Про дошкільну освіту», «Про вищу освіту», Базовий компонент 

дошкільної освіти, Сімейний кодекс України). Рівноправна, партнерська, 

творча взаємодія вихователя з батьками дітей дошкільного віку в умовах 

полікультурності є важливим чинником розвитку вітчизняної освіти. 

Проблема полікультурності в освіті займає одне з важливих місць у 

наукових дослідженнях. Ученими вивчалися різні її аспекти, зокрема – 

толерантний підхід до полікультурності в освіті (О. Асмолов, П. Ніколсон, 

Г. Солдатова; О. Грива, П. Кендзьор, К.  Романюк, О. Столяренко та ін); 

доброзичливе ставлення до представників інших культур в групі однолітків 

(В. Абелян, З. Гасанова, В. Заслуженюк та ін.); міжкультурна комунікація та 

взаємодія в педагогічному процесі (В. Євтух, Л. Ніколаєва, А. Солодка);   
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професійна підготовка педагога до роботи в полікультурному освітньому 

середовищі закладу дошкільної (І. Комарова, Л. Савченко, М.  Олійник та 

ін.); полікультурне виховання дітей дошкільного віку як складник 

національного виховання (А. Богуш, Н. Гавриш, О. Гуренко, В.  Зарицька, 

Л. Зданевич, К. Крутій, Н. Лисенко, І. Рогальська-Яблонська, К. Романюк, 

Ю. Руденко та ін.  

Питання взаємодії сім’ї та закладу дошкільної освіти на сучасному 

етапі досліджено в працях Г. Бєлєнької, А. Богуш, Л. Бойко, І. Власенко, 

Л. Врочинської, О. Докукіної, Я. Журецького, О. Ковшар, Н. Кот, 

Т. Кравченко, М. Машовець, Т. Піроженко, О. Урбанської та ін. 

На основі вивчення наукової літератури з досліджуваної проблеми та 

спостережень за освітньо-виховним процесом під час проходження 

педагогічних практик було зясовано, що майже в кожному закладі 

дошкільної освіти є діти інших національностей, однак питанням 

полікультурного виховання практиками приділялося недостатньо уваги. Не 

реалізованими залишалися потенційні можливості взаємодії закладу 

дошкільної освіти із сім’єю щодо урахування національно-регіональних умов 

у вихованні дітей. Відтак, об’єктивна необхідність реалізації завдань 

полікультурного виховання дошкільників і потреба в пошуку нових форм 

взаємодії з сім’єю в цьому напрямі, зумовили вибір теми дослідження 

«Полікультурне виховання старших дошкільників в умовах партнерської 

взаємодії закладу дошкільної освіти і сім’ї». 

Об'єкт дослідження – взаємодія закладу дошкільної освіти із сім’єю у 

полікультурному вихованні старших дошкільників. 

Предмет дослідження – педагогічні умови взаємодії закладу 

дошкільної освіти із сім’єю у полікультурному вихованні дітей старшого 

дошкільного віку. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати педагогічні умови й 

апробувати експериментальну методику партнерської взаємодії закладу  
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дошкільної освіти із сім’єю в полікультурному вихованні старших 

дошкільників.  

Завдання дослідження.  

1. На основі вивчення науково-педагогічних джерел розкрити 

сутність основних понять досліджуваної проблеми – «полікультурне 

виховання», «педагогіка партнерства», «партнерська взаємодія закладу 

дошкільної освіти із сім’єю у полікультурному вихованні», «полікультурна 

вихованість дітей старшого дошкільного віку»; описати завдання і принципи 

полікультурного виховання в закладі дошкільної освіти;  

2. Виявити й обґрунтувати педагогічні умови партнерської взаємодії 

закладу дошкільної освіти із сім’єю у полікультурному вихованні старших 

дошкільників. 

3. Визначити критерії та показники, схарактеризувати рівні 

полікультурної вихованості дітей старшого дошкільного віку. 

4. Розробити й апробувати експериментальну методику партнерської 

взаємодії закладу дошкільної освіти із сім’єю у полікультурному вихованні 

старших дошкільників. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз, систематизація й 

узагальнення філософської, психолого-педагогічної і навчально-методичної 

літератури з метою теоретичного обґрунтування проблеми, визначення 

понятійно-категоріального апарату дослідження, виявлення й обґрунтування 

педагогічних умов такої взаємодії; моделювання – для конструювання моделі 

взаємодії закладу дошкільної освіти із сім’єю у полікультурному вихованні 

старших дошкільників; емпіричні – опитування (анкетування) вихователів 

закладів дошкільної освіти і батьків – з метою виявлення їхнього ставлення 

до полікультурного виховання старших дошкільників та знань щодо 

здійснення цього процесу; педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний і прикінцевий етапи) – з метою перевірки ефективності 

виокремлених педагогічних умов, експериментальної методики; методи 

математичної статистики для статистичної обробки отриманимх   
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результатів  та перевірки їх достовірності.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в доборі й 

систематизації діагностичних завдань для виявлення рівнів  полікультурної 

вихованості старших дошкільників, розробленні й апробації 

експериментальної методики, яка включає сюжетні, рухливі, дидактичні  

ігри, ігрові завдання, обговорення літературних творів, спільні з батьками 

заняття, свята, розваги. Результати дослідження можуть бути використані 

вихователями у практиці закладів дошкільної освіти, студентами  під час  

написання курсових робіт, та підготовки до залікових форм роботи на 

виробничій практиці. 

База дослідження – Довжоцький ЗДО «Веселка» Кам’янець-

Подільського району Хмельницької області (старша група «Білочка») і 

Кам’янець-Подільський ЗДО №1 «Барвінок» (старша група «Сонечко»). 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорено на 13 наукових і науково-практичних конференціях, з яких 1 – 

мієнародного значення, 1 – всеукраїнська з міжнародною участю, 8 – 

всеукраїнського значення і 3 – регіонального рівня..  

Публікації. Шевченко Катерина. Діяльнісний підхід до розвитку 

особистості дошкільника // «Дошкільна освіта України в контексті інтеграції 

до європейського освітнього простору»   :  зб. студентських наукових праць 

за матеріалами ІІІ Всеукраїнської студентської науково-практичної інтернет-

конференції «Дошкільна освіта України в контексті інтеграції до 

європейського освітнього простору» 18-19 березня 2021 року. м. Глухів : 

ГНПУ ім. О. Довженка, 2021.  С. 334–338 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (63 найменування),  

додатків. Основний текст викладено на 65 сторінках. Загальний обсяг роботи  

85 сторінок. Робота містить 3 таблиці.   



63 
 

ВИСНОВКИ 

У роботі досліджено проблему партнеської взаємодії закладу 

дошкільної освіти і сім’ї у полікультурному вихованні старших 

дошкільників. Відповідно до поставлених завдань, зроблено такі висновки: 

1. Розкрито сутність понять – «полікультурне виховання», 

«педагогіка партнерства»,  «партнерська взаємодія закладу дошкільної освіти 

із сім’єю у полікультурному вихованні», «полікультурна вихованість дітей 

старшого дошкільного віку». Полікультурне виховання розуміємо як процес, 

що орієнтує особистість на визнання рівноцінності рідної та інших культур, 

плюралізм, недопущення дискримінації людей за національною ознакою і 

забезпечує інтеграцію представників різних народів у світовий 

соціокультурний простір з обов’язковим збереженням національної 

своєрідності. Партнерську взаємодію закладу дошкільної освіти із сім’єю 

трактуємо як прямий або зворотний зв’язок суб’єктів освітньо-виховного 

процесу, що передбачає їхню взаємну активність і співробітництво з метою 

взаємозбагачення й особистісного зростання. Взаємодію закладу дошкільної 

освіти із сім’єю у полікультурному вихованні старших дошкільників 

визначаємо як процес реалізації партнерських стосунків, спільної діяльності, 

суб’єктами якого виступають діти старшого дошкільного віку, батьки і 

вихователі, що здійснюється з метою успішної реалізації завдань 

полікультурного виховання. Полікультурну вихованість характеризуємо як 

здатність дитини ефективно взаємодіяти в полікультурному середовищі, бути 

відкритою до засвоєння цінностей рідної та інших культур, розуміти й 

поважати їх, уміти жити в злагоді з людьми різних національностей, рас, 

релігій. 

Основними принципами полікультурного вихованя дошкільників 

визнано: прицип культуровідповідності (освіта відповідає широкій палітрі 

культур учасників освітнього процес), полікультурності і полілінгвізму 

(віддзеркалення у змісті освіти ідей свободи й плюралізму, забезпечення 

мовних потреб з урахуванням державної політики країни), доступності й 
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відкритості (забезпечує відкритість традицій і міжкультурне співробітництво); 

міжкультурного діалогу (забезпечує мобільність особистості в умовах 

полікультурного соціуму).  

2. Виявлено педагогічні умови ефективної взаємодії закладу 

дошкільної освіти та сім’ї у полікультурному вихованні. До таких умов 

віднесено: збагачення культурно-освітнього середовища закладу дошкільної 

освіти та сім’ї полікультурним змістом; спрямованість виховних зусиль 

закладу дошкільної освіти і сім’ї на забезпечення полікультурної вихованості 

дітей старшого дошкільного віку; стимулювання партнерської співпраці 

закладу дошкільної освіти із сім’єю у полікультурному вихованні старших 

дошкільників. В експериментальній роботі доведено їх ефективність. 

3. Визначено критерії та показники, схарактеризовано рівні 

полікультурної вихованості старших дошкільників. Критерії – ціннісний (з 

показниками – позитивне емоційне ставлення до представників різних 

етнічних груп і релігій, визнання цінності своєї та інших культур); 

пізнавальний (з показниками – обізнаність із правилами поведінки в 

полікультурному соціумі, поінформованість про явища полікультурного 

змісту), інтерактивний (з показниками – уміння будувати безконфліктні 

стосунки із представниками рідної та інших культур, відповідність поведінки 

дітей загальноприйнятим еталонам). 

4. За результатами констатувального етапу експерименту створено й 

апробовано експериментальну методику формування партнерської взаємодії 

закладу дошкільної освіти із сім’єю у полікультурному вихованні старших 

дошкільників, яка передбачала проведення цілеспрямованої роботи, 

відповідно до таких етапів – пізнавальний, діяльнісно-творчий, 

презентаційний). Кожен етап передбачав освітньо-виховні цілі, зміст, засоби, 

форми і методи їх реалізації, зокрема – інформаційний брифінг, дискусії, 

творчі завдання, консультації, бесіди, вправи, розваги, тематичні заняття, 

проектну діяльність, тематичні, сюжетно-рольові, рухливі, дидактичні, ігри- 

інсценівки, віртуальна подорож, метод проблемних ситуацій, тематичні дні, 
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портфоліо, фестиваль національних культур тощо), завдяки яких забезпечено 

комплексне упровадження визначених педагогічних умов. 

5. Встановлено, що експериментальна методика партнерської 

взаємодії закладу дошкільної освіти із сім’єю у полікультурному вихованні 

старших дошкільників із комплексним упровадженням визначених 

педагогічних умов, дозволила досягти позитивних змін у рівнях 

полікультурної вихованості у дітей експериментальної групи порівняно з 

контрольною. Так, полікультурну вихованість на достатньому рівні виявлено 

у 55,5% старших дошкільників ЕГ (було 28%) і 28 % дітей у  КГ (було 

22%). Статистичні дані задовільного рівня засвідчили однакову позитивну 

динаміку в ЕГ та КГ – 39% (було 28%) дітей. Низький рівень виявлено у 5,5% 

дітей ЕГ (було 44%) і 33% дітей в КГ (було 50%).   

Проведене дослідження не висвітлює всіх аспектів проблеми 

партнеської взаємодії закладу дошкільної освіти із сім’єю у полікультурному 

вихованні дошкільників. Перспективу подальших наукових досліджень 

убачаємо в вивченні зарубіжного досвіду й упровадження його прогресивних 

ідей у практику вітчизняної дошкільної освіти. 
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